
Виды ответственности субъектов 
предпринимательской 
деятельности

• Подготовила
• Студентка 4 курса
• Группы пд-64
• Салькова Юлия





Сущность и виды ответственности 
предпринимателей.
• В общей форме под ответственностью 

предпринимателей понимается 
обязанность, необходимость совершать 
определенные действия, направленные на 
восстановление неисполненных 
установленных (договорных) обязанностей 
(обязательств), нарушенных прав 
хозяйствующих субъектов, клиентов, 
работников, государства.



Соответственно, хозяйствующие партнеры, государственные органы 
несут ответственность перед предпринимателями при невыполнении 
договорных обязательств, принятии решений, нарушающих права 
предпринимателей. Ответственность возникает из-за невыполнения 
установленных законами обязанностей и обязательств при 
неисполнении или ненадлежащем исполнении договоров.
Предприниматели несут юридическую ответственность, которая 
представляет собой установленную правовыми нормами обязанность 
предпринимателей претерпевать неблагоприятные последствия при 
неисполнении ими установленных нормами права (законами) и 
договорами обязанностей и обязательств. В зависимости от отраслевой 
принадлежности юридических норм, устанавливающих 
ответственность, применяется гражданско-правовая, 
административная и уголовная ответственности. Действует также 
дисциплинарная, материальная, моральная ответственность.

• Предприниматели как субъекты рыночной экономики, участники 
гражданского оборота несут, в первую очередь, гражданскую 
ответственность, которая представляет собой установленные 
гражданским законодательством юридические последствия 
неисполнения или ненадлежащего исполнения предусмотренных 
обязанностей и обязательств. Гражданская ответственность 
проявляется в применении к правонарушителю в отношении друг

ого лица (кредитора) либо государства установленных законом или 
договором мер воздействия, имеющих для правонарушителя 
отрицательные имущественные (финансовые) последствия в форме 
уплаты неустойки штрафа, пени), возмещения убытков, ареста 
имущества, возмещения вреда



1.Юридическая ответственность
• К видам юридической ответственности отн

осятся уголовная, гражданско-правовая, 
административная, дисциплинарная и 
материальная.



2.Гражданская ответственность 
• Является имущественной, носит 

компенсационный характер, так как главной 
целью ее применения является восстановление 
прав потерпевшей стороны (кредитора). Она 
возникает из внедоговорных отношений, 
устанавливается соответствующими нормами 
права, а также является договорной, 
вытекающей из неисполнения или 
ненадлежащего исполнения заключенных 
договоров. С точки зрения уровня (роли) 
ответственности виновной стороны гражданская 
ответственность подразделяется на долевую, 
солидарную, субсидиарную и смешанную.



3.Субсидиарная 
ответственность
• Является дополнительной ответственностью лиц 

(сторон), которые наряду с должником отвечают 
перед кредиторами за надлежащее исполнение 
обязательства в случаях, предусмотренных 
законом или договором. Так, в соответствии с ГК 
РФ участники полного товарищества солидарно 
несут субсидиарную ответственность своим 
имуществом по обязательствам товарищества. 
Участник полного товарищества, не являющийся 
его учредителем, отвечает наравне с другими 
участниками по обязательствам, возникшим до 
его вступления в товарищество.



4.Солидарная ответственность
•  Возникает, если она предусмотрена договором 

или установлена законом, в частности, при 
неделимости предмета обязательства. 
Обязанности нескольких должников по 
обязательству, связанному с 
предпринимательской деятельностью, равно как 
и требования нескольких кредиторов в таком 
обязательстве, являются солидарными, если 
законом, иными правовыми актами и условиями 
обязательства не предусмотрено иное (ст. 322 ГК 
РФ).



5.Смешанная ответственность 
• Ответственность, возникающая при неисполнении или 

ненадлежащем исполнении обязательства по вине обеих сторон.
• Предприниматель как собственник организации (предприятия) в 

соответствии с трудовым правом устанавливает материальную 
ответственность работников за причиненный предпринимателю 
ущерб в результате противоправного и виновного поведения 
работников. Материальная ответственность бывает двух 
видов: ограниченная (в пределах среднего месячного 
заработка) и полная, устанавливаемая для работников, с 
которыми заключен договор об индивидуальной или 
коллективной материальной ответственности. Полная 
материальная ответственность должна быть установлена при 
получении работником материальных ценностей (денег) под 
отчет по разовым документам, а также, если в действиях 
работника, нанесшего ущерб, содержатся признаки уголовного 
преступления.



6.Административная 
ответственность
• Она возникает при невыполнении обязанностей в 

соответствии с Кодексом РФ об административных 
правонарушениях, а также при невыполнении 
обязанностей (обязательств), установленных другими 
законами. Для предпринимателей основной формой 
административного наказания (ответственности) 
является штраф — денежное взыскание, 
установленное в пределах от одной десятой до 1000 
минимальных размеров оплаты труда (МРОТ) в 
соответствии с Кодексом РФ об административных 
правонарушениях (КоАп РФ) и до 5000 МРОТ — в 
соответствии с федеральными законами.



7.Уголовная ответственность 

• Это в соответствии с положениями Уголовного 
кодекса РФ один из видов ответственности 
предпринимателей, возникающей при 
совершении противоправных действий в 
процессе предпринимательской деятельности, 
содержащей все признаки состава преступления, 
предусмотренного УК РФ, в первую очередь в гл. 
2 «Преступления в сфере экономической 
деятельности». Виновным в преступлении 
признается лицо, совершившее противоправное 
деяние умышленно или по неосторожности.



8.Материальная 
ответственность 
• Бывает двух видов: ограниченная (в пределах 

среднего месячного заработка) и полная, 
устанавливаемая для работников, с которыми 
заключен договор об индивидуальной или 
коллективной материальной ответственности. 
Полная материальная ответственность должна 
быть установлена при получении работником 
материальных ценностей (денег) под отчет по 
разовым документам, а также, если в действиях 
работника, нанесшего ущерб, содержатся 
признаки уголовного преступления.



Спасибо за внимание!


